
บทที่ 3 
ระเบียบวิธีการศึกษา 

 
 การศึกษาครั้งนี้มีระเบียบวิธีการศึกษา ซ่ึงประกอบดวย ขอบเขตการศึกษา  ซ่ึงเปนการ
อธิบายถึงลักษณะและ ระยะเวลาในการเก็บขอมูล  รายละเอียดของแหลงขอมูลทั้งขอมูลประเภท
ปฐมภูมิและขอมูลประเภททุติยภูมิ  รวมไปถึงการอธิบายวิธีการคํานวณตนทุนและผลตอบแทนจาก
การผลิตผลิตภัณฑแบบเดิมเทียบกับการผลิตที่ตองปฏิบัติตามมาตรฐาน  WEEE & RoHS   
ตลอดจนการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของโครงการผลิตแผงวงจรไฟฟาภายใต
มาตรฐาน  WEEE & RoHS เพื่อประเมินวาการผลิตผลิตภัณฑภายใตมาตราฐานดังกลาวให
ผลตอบแทนคุมกับการลงทุนหรือไม   
 

3.1 ขอมูลใชในการศกึษา 

 ขอมูลปฐมภูมิ : เปนขอมูลที่เกี่ยวกับ  ปริมาณการผลิตผลิตภัณฑ A  และตนทุนที่เกิดขึ้น
จริงระหวางการผลิตซึ่งเปนขอมูลรายเดือน  ของบริษัทผูประกอบ แผงวงจรไฟฟาแหงหนึ่งในนิคม
อุตสาหกรรมภาคเหนือจังหวัดลําพูนระยะเวลาในการเก็บขอมูลคือ  12 เดือน (ตลอดป 2548) 
รายละเอียดของขอมูลที่ทําการจัดเก็บประกอบดวยขอมูลดังตอไปนี้ 
 ปริมาณชิ้นงานที่ทําการผลิตและสงมอบใหแกลูกคาในแตละเดือนเปนจํานวนเทากับ
ปริมาณการสั่งซื้อบวกกับอีก  2 %  ซ่ึงขึ้นอยูกับคําสั่งซื้อของลูกคาเทานั้น   เชน  ลูกคาจะมีคําสั่งซื้อ
ผลิตภัณฑ  A  มาเทากับ 6,000,000 ช้ินโดยใหทําการผลิตและจัดสงใหลูกคาเดือนละ 500,000 ชิ้น
เปนระยะเวลาทั้งหมด  12  เดือนติดตอกัน  ดังนั้นบริษัทผูทําการผลิตจะทําการวางแผนการผลิต
ผลิตภัณฑ  A  ตอเดือนไวดังนี้  บริษัทผูผลิตตองจัดซื้อจัดหาวัตถุดิบและทําการผลิตผลิตภัณฑ  A  
เทากับ 500,000  ช้ิน  บวกกับการผลิตที่เผ่ือการเกิดของเสียระหวางการผลิตอีก 2  เปอเซ็นตของ 
500,000  คือ 1,000 ช้ิน  รวมเปนจํานวนที่ตองทําการผลิตตอเดือนเทากับ  501,000  ชิ้น  หลังจากทํา
การผลิตแลวถาการผลิตไมมีของเสียเกิดขึ้นเลยบริษัทผูผลิตสามารถสงมอบผลิตภัณฑดังกลาวขาย
ใหแกลูกคาไดทั้งหมด  
 จํานวนวัตถุดิบทั้งหมดที่ใชในการผลิตในแตละเดือน  การจัดเตรียมวัตถุดิบทั้งหมดจะถูก
จัดเตรียมเพื่อปอนใหแกสายการผลิตใหพอดีตามปริมาณการผลิตทุกเดือนโดยไมมีการส่ังซ้ือวัตถุ
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ดิบมาเกินกวาความตองการของสายการผลิตในแตละเดือน  ดวยเหตุผลคือ วัตถุดิบบางประเภทมี
อายุการเก็บรักษาไวไมเกิน 3 เดือนและที่สําคัญคือการจัดเตรียมวัตถุดิบเพื่อปอนใหแกสายการผลิต
อยางพอดีกับปริมาณการผลิตนั้นเปนการควบคุมไมใหเกิดคาใชจายในดาน  การจัดเก็บสินคาคง
คลังนั่นเอง 
 ขอมูลทุติยภูมิ : เปนขอมูลที่เกี่ยวกับตนทุนการผลิตคิดเปนตนทุนตอหนวยการผลิต 1 ช้ิน  
ซ่ึงประกอบดวย  ตนทุนคาวัตถุดิบแตละชนิด ตนทุนมาตรฐานเครื่องจักร  ตนทุนแรงงาน  และ
ตนทุนอ่ืนๆที่คิดรวมอยูในตนทุนคาโสหุยเปนตน   และอีกสวนหนึ่งเปนขอมูลที่ เกี่ยวกับ
ผลตอบแทนในการผลิตผลิตภัณฑ A ไดแกขอมูลที่เกี่ยวกับราคาขายของผลิตภัณฑดังกลาวตอ
หนวย  ซ่ึงขอมูลทุติยภูมิเหลานี้รวบรวมจากฝายการตลาดของผูประกอบการประกอบแผงวงจร
ไฟฟาแหงหนึ่งในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือจังหวัดลําพูน   

ตวัแปรที่ใชในการศกึษา 
1)  Fixed Cost  ตนทุนคงที่ซ่ึงเกิดขึ้นในปเริ่มตนโครงการเปนคาใชจายในการลงทนุเริม่ตน  

(Investment cost)  ประกอบดวยรายการดังตอไปนี้ 
-  คาที่ดินและอาคาร 
-  คาเครื่องจักร 
2)  Variable Cost ตนทุนผันแปรซึ่งผันแปรตามปริมาณการผลิตประกอบไปดวยรายการ

ดังตอไปนี้ 
-  คาวตัถุดิบ   
-  คาแรงงาน 
-  คาโสหุย 
3)  ผลตอบแทนของโครงการซึ่งวัดจากรายรับจากการขายตามปริมาณสั่งซื้อของลูกคา 
 

3.2  ขั้นตอนและวิธกีารศึกษา 

ในการวิเคราะหตนทุน-ผลตอบแทนของการผลิตแผงวงจรไฟฟา ภายใตการผลิตแบบเดิม
และภายใตมาตรฐาน  WEEE & RoHS  รวมถึงการวิเคราะหอัตราผลตอบแทนทางการเงินของ
อุตสาหกรรมการประกอบแผงวงจรไฟฟาภายใตมาตรฐาน  WEEE & RoHS  มีขั้นตอนการศึกษา
ดังนี้ 
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3.2.1  การศึกษาโครงสรางตนทุน 
ขั้นตอนที่ 1  คํานวนคาตนทุนตอชิ้นงานของผลิตภัณฑ  A  ที่มีวิธีการผลิตแบบเดิมและผลิต

ตามมาตรฐาน  WEEE & RoHS ซ่ึงตนทุนการผลิตผลิตภัณฑ  A  สามารถสรุปไดรายการดังตอไปนี้ 
Fixed cost (Investment cost) 
- คาที่ดิน 
- คาเครื่องจักร 
Variable cost 
- คาวัตถุดิบ 

- คาวัตถุดิบหลัก 
- คาวัตถดุิบรอง 

- คาแรงงาน 
- คาโสหุย 

 
จากรายการตนทุนรวมตอหนวยการผลิตของผลิตภัณฑ A พบวาตนทุนของการผลิตของ

ผลิตภัณฑ  A แบงออกเปน 2 สวน  คือสวนที่ 1 ตนทุนที่ลงทุนตอนเริ่มตนโครงการ คือคาที่ดินและ
อาคาร  กับ ตนทุนคาเครื่องจักร  สวนที่ 2 คือตนทุนคาดําเนินการซึ่งประกอบไปดวย  ตนทุนคา
วัตถุดิบ  ตนทุนแรงงาน และตนทุนโสหุยตามลําดับ  ซ่ึงสามารถอธิบายไดดังตอไปนี้ 

 ตนทุนคาวัตถุดิบ (Material Cost) สามารถ แบงออกเปน ตนทุนคาวัตถุดิบหลัก (Direct 
Material) และ ตนทุนคาวัตถุดิบรอง (Indirect Material)   เมื่อผลิตภัณฑถูกกําหนดจากลูกคาวาให
ปฏิบัติตามมาตรฐาน WEEE & ROHS ทําใหเกิดตนทุนสวนเพิ่มดังตอไปนี้  

วัตถุดิบหลัก  ประกอบดวย  แผนวงจรพิมพ  (PCB) , ตัวเก็บประจุไฟฟา  (CAPACITOR), 
ตัวเหนี่ยวนําไฟฟา (INDUCTORS), ตัวตานทานไฟฟา (RESISTORS), ตัววงจรรวม (INTEGRATE 
CIRCUIT)  และ ตัวตอสัญญาณไฟฟา  (CONNECTORS)  ซ่ึงในการผลิตแบบเดมินั้นสามารถใช
วัตถุดิบชนิดธรรมดาที่มีตะกั่วเปนสวนผสมได  แตการผลิตผลิตภัณฑ  A  ภายใตมาตรฐาน  WEEE 
& RoHS จะตองใชวัตถุดิบชนิดที่ไมมีตะกั่วเปนสวนผสมซึ่งมีราคาที่สูงกวาแบบธรรมดา  ดังนั้นจึง
เกิดตนทุนสวนเพิ่มในสวนของตนทุนคาวัตถุดิบหลักสําหรับการผลิตภัณฑ  A  ขึ้น 

วัตถุดิบรอง  ในการผลิตผลิตภัณฑ A คือตะกั่วครีมแบบธรรมดา  ซ่ึงเปนโลหะผสม ( 
Alloy) ที่ ทําหนาที่ยึดติดอุปกรณ และ นําไฟฟาในแผงวงจรไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส  เพื่อปฏิบัติ
ตามกฏของ  WEEE & RoHS ผูประกอบการจะตองใชวัตถุดิบอ่ืนมาทดแทนตะกั่วครีม  ดังนั้นใน
การผลิตผลิตภัณฑ A ผูประกอบการไดเลือกใชสวนผสมของ ดีบกุ(Sn) เงิน (Ag) และ ทองแดง(Cu) 
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แทนตะกั่ว ซ่ึงมีราคาสูงกวาตะกั่วครีมชนิดธรรมดาทําใหเกิดตนทุนสวนเพิ่มในสวนของวัตถุดิบ
รองขึ้น  อยางไรก็ตามการคํานวณตนทุนคาวัตถุดิบหลักและวัตถุดิบรองจะคํานวณเหมือนกันโดย
ใชสูตรดังตอไปนี้ 
ตนทุนคาวัตถุดิบตอ  1  ช้ิน  =  ผลรวมของ (ราคาวัตถดุิบแตละชนิด X ปริมาณการใชของวัตถุดิบ 
          แตละชนิดตอ1 ชิ้น)   
  
 คาเครื่องจักร (Machine Cost)  ในการศึกษาจะทําการศึกษาตนทุนเครื่องจักรทุกเครื่องทีใ่ช
ในการผลิตผลิตภัณฑ A โดยข้ันตอนการผลิตแบบเดิมและการผลิตภายใตมาตรฐาน  WEEE RoHS  
ซ่ึงมีรายละเอียดของเครื่องจักรในการผลิตแตละแบบคือ  การผลิตผลิตภัณฑ  A  แบบเดิมจะใช
เครื่องจักรทั้งหมด  3  ชนิด  ชนิดละ1 เครื่องคือ เครื่องพิมพตะกั่วอัตโนมัติ  เครื่องวางอุปกรณ
อุปกรณอัตโนมัติ  และเครื่องหลอมตะกั่วอัตโนมัติตามลําดับ  สวนการผลิตผลิตภัณฑ A ภายใต
มาตรฐาน WEEE & RoHS จะใชเครื่องจักรทั้งหมด 4  ชนิด  ชนิดละ 1 เครื่อง  โดยที่ 3 เครื่องแรก
จะใชเครื่องชนิดเดียวกันกับการผลิตแบบเดิมคือเครื่องพิมพตะกั่วอัตโนมัติ  เครื่องวางอุปกรณ
อุปกรณอัตโนมัติ  และเครื่องหลอมตะกั่วอัตโนมัติตามลําดับและเครื่องที่เพิ่มเขามาในการผลิตแบบ
นี้คือ  เครื่องตรวจวัดสารเคมี 

อยางไรก็ตามการผลิตผลิตภัณฑ  A  ภายใตมาตรฐาน  WEEE & RoHS ผูประกอบการไม
สามารถใชเครื่องจักรรวมกับการผลิตภัณฑอ่ืนๆไดเนื่องจากปองกันการปนเปอนสารเคมีบน
ผลิตภัณฑ  A  จากการผลิตผลิตภัณฑอ่ืนที่ยังเปนการผลิตแบบเดิม  ทําใหในการผลิตผลิตภัณฑ A 
จะตองใชเครื่องจักรใหมทั้งหมดดังนั้นคาเครื่องจักรที่ใชในสายการผลิตผลิตภัณฑ  A  จึงประกอบ
ไปดวยตนทุนคาเครื่องจักรที่ซ้ือมาใหมทั้งหมดซึ่งมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

1. เครื่องพิมพตะกั่วอัตโนมัติ ( Print Screen Machine)  เปนเครื่องจักรที่ซ้ือเขามาในป  
2548  เพื่อใชสําหรับผลิตผลิตภัณฑ  A  โดยเฉพาะสามารถใชงานได  10  ป   

2. เครื่องวางอุปกรณอัตโนมัติ (Pick and Place Machine) เปนเครื่องจักรที่ซ้ือเขามาในป  
2548  เพื่อใชสําหรับผลิตผลิตภณัฑ  A  โดยเฉพาะสามารถใชงานได  10  ป   

3. เครื่องหลอมตะกั่วอัตโนมัติ (  Reflow Soldering Machine )  เปนเครื่องจักรใหมที่มี
สมรรถนะสูงกวาเครื่องชนิดเดิมเพื่อสามารถรองรับเทคโนโลยีการผลิตแบบใหมได  เครื่องหลอม
ตะกั่วอัตโนมัติซ้ือมาในป  2548  เพื่อใชสําหรับการผลิตผลิตภัณฑ  A โดยเฉพาะ สามารถใชงานได  
10  ป 

4. เครื่องตรวจวัดระดับสารเคมีบนผลิตภัณฑ (Fourier Transform Infrared 
Spectormeter)  เปนเครื่องใหมที่ซ้ือมาในป  2548  ใชสําหรับการตรวจสอบผลิตภัณฑที่ผาน
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กระบวนการผลิตแลวเพื่อทดสอบวาปราศจากสารเคมีตองหามทั้ง 6 ชนิดตามที่ระบุไวในมาตรฐาน  
WEEE & RoHS   เนื่องจากเครื่องนี้ใชสําหรับการผลิตผลิตภัณฑ  A และ ผลิตภัณฑ B  ในสัดสวน
ที่เทาๆกันดังนั้นในการคิดตนทุนคาเครื่องตรวจวัดระดับสารเคมีบนผลิตภัณฑสําหรับผลิตภัณฑ A 
จะคิดคาเครื่องจักรเปนสัดสวนครึ่งหนึ่งจากราคาเต็มโดยที่ราคาเครื่องเต็มเทากับ  12,820,000  บาท  
ก็จะคิดคาเครื่องจักรเทากับ  6,410,000  บาท  และเครื่องจักรนี้สามารถใชงานได  15  ป  

เพราะฉนั้นตนทุนคาเครื่องจักรตอชิ้นในการผลิตผลิตภัณฑ A ทั้งหมดจึงประกอบไปดวย
รายการตนทุนคาเครื่องจักรใหมทั้ง  4  เคร่ืองดังที่ไดกลาวไวขางตน  ซ่ึงการคํานวณตนทุนคา
เครื่องจักรของผลิตภัณฑ  A  ตอการผลิต 1 ชิ้น  จะทําการคํานวณตนทุนคาเครื่องจักรทั้งหมดดวย
วิธีเดียวกัน  โดยการนําเอาราคาเครื่องจักรทั้งหมดมารวมกันหารดวยจํานวนปที่เครื่องจักรสามารถ
ทํางานได (ในที่นี้คือ 10 ป)หารดวยปริมาณการผลิตผลิตภัณฑ  A  ตลอดป 
 
ตนทุนเครื่องจักรตอ1 ช้ิน = (ตนทุนคาเครื่องจักรทั้ง4เครื่อง (บาท)/(10ป)) / (ปริมาณการผลิต 

    ทั้งหมด (ชิ้น)/ (ป )) 
 
คาแรงงาน (Labor Cost) ตนทุนแรงงานจะพิจารณาเฉพาะคาแรงหลัก (Direct Labor) คือ

พนักงานที่ทําการปฏิบัติงานจริงในสายการผลิตของผลิตภัณฑ  A  เทานั้น โดยจะไมนําตนทุน
คาแรงงานรองเชนเงินเดือนของผูจัดการตลอดจนพนักงานรายเดือนของแผนกตางๆเขามาคิดเพราะ
ในทางปฏิบัติแลวจะนําคาแรงในสวนของคาแรงงานรองดังกลาวไปคํานวณรวมกันเปนคาโสหุย  
และตนทุนแรงงานหลักสําหรับการผลิตผลิตภัณฑ  A  ทั้งแบบเดิมและแบบการผลิตภายใต
มาตรฐาน  WEEE & RoHS นั้นใชจํานวนพนักงานเทากันถึงแมการผลิตผลิตภัณฑ  A ภายใต
มาตรฐาน  WEEE & RoHS นั้นจะมีเครื่องตรวจวัดระดับสารเคมีบนผลิตภัณฑ เพิ่มเติมเขามาแต
เครื่องดังกลาวสามารถทํางานแบบอัตโนมัติโดยไมตองมีพนักงานประจําเครื่องดังกลาว  เพราะ
ฉนั้นการคํานวณตนทุนคาแรงของผลิตภัณฑ  A  ของการผลิตท้ัง 2 แบบจะใชวิธีการคํานวณ
เหมือนกันคือ จํานวนพนักงานที่ปฎิบัติงานในสายการผลิตผลิตภัณฑ  A  ทั้งหมด คูณดวย จํานวน
ช่ัวโมงการทํางานทั้งปคูณดวย คาแรงตอช่ัวโมงซึ่งมีคาเทากับ  44 บาทตอช่ัวโมงหารดวยปริมาณ
การผลิตของผลิตภัณฑ  A  ตลอดป 
ตนทุนคาแรงงานตอ 1 ชิ้น  =  จํานวนพนักงานที่ใชในการผลิตงานทั้งหมด (คน) X จํานวน

ชั่วโมงในการทํางาน ( ชม / ป ) X คาแรงงานตอชั่วโมง (44 บาท/
ชั่วโมง) / ปริมาณการผลิตทั้งหมด (ชิ้น/ ป ) 
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คาโสหุย (Overhead)  ตนทุนคาโสหุยในการผลิตผลิตภัณฑ A จะประกอบไปดวย คา
สาธารณูปโภค  คาพลังงานไฟฟา คาเชื้อเพลิง คาน้ําประปา รวมไปถึงเงินเดือนของผูจัดการ เปน
ตน จากขอมูลทางการเงินของสถานประกอบการไดกําหนดคาโสหุยไวที่ 2.4 เทาของคาแรงงาน
หลัก  ซ่ึงสามารถแสดงเปนสมการไดดังนี้ 
 

ตนทุนคาโสหุยตอ 1 ชิ้น  =  2.4 X ตนทุนคาแรงงาน 
 
ขั้นตอนที่ 2  เปรียบเทียบตนทุน 
ในการเปรียบเทียบตนทุนการผลิตทั้งสองแบบจะไมนําคาที่ดินและอาคารมาคิดเนื่องจาก

การผลิตทั้งสองแบบตางก็ใชพื้นที่การผลิตเหมือนกัน  เพราะฉนั้นรายการตนทุนที่จะนํามา
เปรียบเทียบกันจงึมีรายการดังตอไปนี้ 
1)  ตนทุนเริ่มตนในการผลิตผลิตภัณฑ  A   ซ่ึงคือ  คาเครื่องจักร 
2)  ตนทุนที่ผันแปรไปตามปริมาณการผลิตของผลิตภัณฑ  A   ซ่ึงประกอบไปดวย คาวัตถุดิบ, 
คาแรงงาน และ คาโสหุย 

 
3.2.2  การศึกษาโครงสรางรายรับ 
ขั้นตอนที่ 3  คํานวณผลตอบแทนในการผลิตผลิตภัณฑ  A   
ในการวิเคราะห ผลตอบแทนของการผลิตผลิตภัณฑ A จะทําการวิเคราะหจากการผลิต

และสงมอบผลิตภัณฑ A  แกลูกคาเปนขอมูลรายเดือน  ซ่ึงผลตอบแทนจากการผลิตผลิตภัณฑดัง
กลาวหาไดจากการคํานวณคือราคาขายตอช้ินคูณกับปริมาณผลิตและสงมอบใหลูกคาในไดในแต
เดือนตลอดป  2548  แสดงไดจากสมการดังนี้ 

   
ผลตอบแทนตอ 1 ป = ราคาขายตอหนวย(บาท/ช้ิน) X ปริมาณที่สงมอบแกลูกคาตลอดป(ชิ้น) 

    
ขั้นตอนที่ 4  การเปรียบเทียบผลตอบแทน 
ในการเปรียบเทียบผลตอบแทนจะทําการเปรียบเทียบรายไดที่ เกิดขึ้นจากการผลิต

ผลิตภัณฑ  A  ภายใตการผลิตตามมาตรฐานเดิมและการผลิตภายใตมาตรฐาน  WEEE & RoHS. 
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3.2.3  การวิเคราะหโครงการ 
ขั้นตอนที่ 5  การประเมินโครงการทางการเงินภายใตมาตรฐาน  WEEE & RoHS  

ระยะเวลาโครงการ 10 ป (พ.ศ. 2548-2558) 
ในการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของผลิตภัณฑภายใตมาตรฐาน  WEEE 

& RoHS จะนําขอมูลของการผลิตที่ไดตลอดป 2548 ไปคํานวนกระแสตนทุนและกระแส
ผลตอบแทนตลอดอายุโครงการ  ซ่ึงมีขอสมมุติฐานดังตอไปนี้ 

1.  รายไดของโครงการในปที่  1 ถึงปที่  10   
จากขอมูลยอนหลัง  5  ปของผลิตภัณฑที่มีลักษณะใกลเคียงกับผลิตภัณฑ  A  พบวาราคา

ขายของผลิตภัณฑดังกลาวมีการลดลงปละ  5  % ทุกป ทั้งนี้เปนเพราะการแขงขันที่คอนขางสูงทํา
ใหลูกคามีทางเลือกมากขึ้นที่จะสั่งซื้อผลิตภัณฑจากบริษัทอ่ืนๆหรือบริษัทคูแขงของผูประกอบการ
เอง  ทําใหผูประกอบการตองลดราคาขายผลิตภัณฑแกลูกคาทุกป  ซ่ึงในทางปฏิบัติก็จะมีการ
ตอรองกับลูกคาในลักษณะการลดราคาขายลงเพื่อแลกกับปริมาณการสั่งซื้อท่ีเพิ่มขึ้น  ดังนั้นในการ
คํานวนรายไดของโครงการตั้งแตปที่  1 ถึงปที่ 10  สําหรับการศึกษาในครั้งนี้ก็จะใชสมมุติฐาน
ดังตอไปนี้ 

- ราคาขาย  กําหนดใหราคาขายลดลงปละ 5  %  ทุกป 
- ปริมาณการผลิต  กําหนดใหปริมาณการผลิตและสงมอบเพิ่มขึ้นปละ15 %  ทุกป 

 เพื่อเปนการสนับสนุนสมมุติฐานดังกลาวขางตน  ผูศึกษาไดนําขอมูลของผลิตภณัฑทีอ่ยูใน
กลุมลูกคาเดียวกันในการศึกษานี้จะเรียกผลิตภัณฑนี้วาผลิตภัณฑ B ผลิตภัณฑดังกลาวไดมกีารผลติ
มาอยางตอเนื่องซึ่งผลิตภัณฑดังกลาวมีขอมูลที่เกี่ยวกับราคาและปริมาณการผลิต 5 ปที่ผานมาดัง
ตารางตอไปนี้ 
 
ตารางที่ 4 ขอมูลการผลิตและราคาของผลิตภัณฑ B 
 พ.ศ. 2544 พ.ศ. 2545 พ.ศ. 2546 พ.ศ. 2547 พ.ศ. 2548 
ปริมาณการผลิต (ช้ิน) 1,605,810 1,801,868 2,025,000 2,480,450 2,521,081 
ราคาขาย (บาท) 48.50 45.98 43.00 42.10 39.42 
 

 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 34 

2.  คาใชจายของโครงการในปที่  1 ถึงปที่  10   
ตนทุนคาวัตถุดิบ  เนื่องจากผูประกอบการอาศัยฐานะการเปนลูกคาของผูผลิตวัตถุดิบ  

ดังนั้นทางผูประกอบการก็จะขอใหผูผลิตวัตถุดิบลดราคาวัตถุดิบปละ 5 % ทุกปเชนกัน  ดังนั้นใน
การคํานวนตนทุนคาวัตถุดิบของโครงการตั้งแตปที่  1  ถึงปที่10  สําหรับการศึกษาในครั้งนี้ก็จะใช
สมมุติฐานที่วาตนทุนคาวัตถุดิบมีคาลดลงปละ 5  %  ทุกป 

 
3.  ตนทุนคาแรงงาน  มีคาเพิ่มขึ้นปละ 3 %  ตามอัตราเงินเฟอ 

 
4.  ตนทุนคาโสหุยจากขอมูลตัวเลขของแผนกการเงิน  มีคาเปน  2.4  เทาของคาแรง 

 
5.  อัตราสวนลดที่ใชเทากับ 6.50 %  อัตราสวนลดที่ 6.50 เปนอัตราที่นํามาจากอัตรา
สวนลดของ ธนาคารพาณิชยในปจจุบันซึ่งมีคาเทากับ 6.50 
 
เมื่อไดกระแสตนทุนและผลตอบแทนที่ไดตลอดอายุโครงการแลว  การวิเคราะหอัตรา

ผลตอบแทนของโครงการการผลิตแผงวงจรไฟฟาภายใตมาตรฐาน  WEEE & RoHS  โดยใช
เครื่องมือดังตอไปนี้ 

1. มูลคาปจจุบันสุทธิ  (Net Present Value : NPV) 
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 โดยที่    NPV = มูลคาปจจุบนัของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ 
Bt = ผลตอบแทนในปที ่t 
Ct = คาใชจายในปที่ t 
Co = คาลงทุนในปเริ่มแรก  
i = อัตราสวนลด= 6.50 % 
t= ปที่ 1,2,3,…10 
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2. อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุน  (Internal Rate of Return: IRR) 
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 โดยที่    r = อัตราสวนคิดลดที่ทําใหมูลคาปจจุบันสุทธมิีคาเปน 0 
Bt = ผลตอบแทนในปที่ t 
Ct = คาใชจายในปที่ t 
Co = คาลงทุนในปเริ่มแรก  
t= ปที่ 1,2,3,…10 

 
3. การวิเคราะหอัตราสวนรายไดตอตนทุน (Benefit Cost Raito: B/C Ratio) 
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 โดยที่    C0 = คาลงทุนในปปจจุบัน 
Ct = คาใชจายในปที่ t  
Bt = ผลตอบแทนในปที่ t  
i = อัตราสวนลด  6.50% 
t= ปที่ 1,2,3,…10 
 

3.2.4  การวิเคราะหความไหวตวัของโครงการ 
ขั้นตอนที่ 6  การวเิคราะหความไหวตัว ของโครงการฯ  (sensitivity analysis)  4  กรณ ี

5.1   กรณียอดขายของโครงการลดลงรอยละ  20   
   และตนทุนของโครงการเพิ่มขึ้นรอยละ  10 
5.2   กรณียอดขายของโครงการลดลงรอยละ  30   
   และตนทุนของโครงการเพิ่มขึ้นรอยละ  10 
5.3   กรณียอดขายของโครงการลดลงรอยละ  30   
   และตนทุนของโครงการเพิ่มขึ้นรอยละ  15   
5.4   กรณียอดขายของโครงการลดลงรอยละ  30   
   และตนทุนของโครงการเพิ่มขึ้นรอยละ  20 
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